

**В.Д. НАБОКОВ И РУССКИЙ ЛИБЕРАЛИЗМ
(К ПРОБЛЕМЕ ВЛИЯНИЯ ЛИБЕРАЛЬНОЙ ИДЕИ НА УМЫ
РУССКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ)**

Попов Н.М.

к. ист. н., доцент кафедры
социально-гуманитарных дисциплин
Социально-педагогический институт

Насонова М.Э.

студент 4 курса

ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ,
Мичуринск, Россия

Аннотация. В данной статье рассматриваются истоки возникновения партии конституционных демократов в России, показана роль в процессе ее институционализации В. Д. Набокова, даны характеристики основных направлений кадетской фракции в составе первой Государственной Думы Российской империи.

Ключевые слова: русский либерализм, земское движение, русская интеллигенция, идея конституционной монархии.

Попов Н.М. nickpopov2011@yandex.ru

Насонова М.Э. marianasonova11101997@gmail.com

Одним из создателей конституционно-демократической партии в России являлся Владимир Дмитриевич Набоков (1869-1922). Этот человек необычен для революционной среды России начала XX прежде всего тем, что родился и вырос в семье государственного деятеля, министра юстиции времен царствий Александра II и Александра III. Его семья имела материальный достаток, он получил прекрасное образование в России и за границей. Став юристом и пройдя воинскую службу, был принят на престижную работу в Государственную канцелярию. Отпрыскам знатных фамилий в Российской империи были открыты все пути. По существующей традиции ему даже был присвоен чин камер-юнкера при дворе Его Императорского Величества. Владимир Дмитриевич, обладая качествами аналитических мыслительных способностей предпочел оставить государственную службу, где он был по сути обычным чиновником и перейти на преподавательскую работу.

Как отмечал А.Ю. Давыдов: «Жизнь В.Д. Набокова, представителя социальной группы «золотой молодежи» в тот исторический период, была легка и беззаботна. Он был красив, богат, молод и к тому же удачно женат на дочери золотопромышленника Рукавишникова. К окружающей российской действительности относился снисходительно, с легкой тенью презрения. Казалось бы, логичным, что он получивший так много от существующей власти станет в будущем по примеру отца её защитой и опорой» [2, с. 41].

Общественная деятельность В.Д. Набокова начиналась с публикации ряда статей юридического характера в журнале «Право». Знакомство с издателем этого органа (И.В. Гессеном) и кругом его единомышленников привело к участию в создании инициативной группы «Союза освобождения». Политические общественные организации были запрещены законом, и потому их работа была нелегальной. Первый этап консолидации сил земских и городских деятелей и их союз с либерально настроенной научной интеллигенцией происходил в преддверии Первой русской революции. Партии леворадикального спектра уже заявили о себе и террористические

акты, унесшие жизни части политического класса всколыхнули общественное мнение. В.Д. Набоков считал, что борьба за интересы конкретной социальной группы, разумеется, необходима, но леволиберальная концепция способна объединить представителей различных социальных групп с целью улучшить жизнь в стране в целом.

Будучи ученым-правоведом, Владимир Дмитриевич резко отреагировал на еврейские погромы, прокатившиеся в западных губерниях Российской империи. В своей статье «Кишиневская кровавая баня», появившейся в 1903 году он подвергает критике политику правительства в отношении еврейского населения.

Последствия этого шага не заставили себя ждать, запрет на преподавательскую деятельность и лишение звания камер-юнкера только часть из них. Данные действия придворно-чиновничьей бюрократии ясно обозначили исключение В.Д. Набокова из своих рядов.

Будучи специалистом в области права и являясь гласным городской думы в городе Санкт-Петербурге, он стал одним из инициаторов проведения нелегальных съездов земских деятелей в 1904 году. Историк К.А. Соловьев утверждает, что «один из самых известных съездов представителей земств произошел 8 ноября 1904 года в доме Набокова».

По мнению ряда исследователей Первая русская революция ведет свое начало не с кровавых событий 9 января 1905 года, а именно с того момента, когда либералы сочли возможным временный союз с политическими направлениями леворадикального спектра. Сам факт поддержки революционных выступлений в стране либеральной интеллигенцией и деятелями земств и городских самоуправлений был воспринят властью очень серьезно.

Правительство, напуганное размахом революционных событий и разнообразием социальных групп в ней участвующих пошло на уступки. Манифест от 17 октября 1905 года ознаменовал собой начало новой эпохи.

Одной из политических партий, которые возникли в ходе революции, стала Партия народной свободы, более известная в истории России как конституционно-демократическая партия. У истоков её создания стоял и В.Д. Набоков. По характеру требований к действующим властям эту партию можно отнести к леволиберальному спектру. Её целью было заявлено не свержение самодержавия, а создание прочной основы для русской государственности через органы представительной власти, которые будут иметь законодательные функции и способствовать улучшению уровня жизни всех слоев населения. Первый съезд партии кадетов способствовал карьерному росту В.Д. Набокова, он вошел в Центральный Комитет и стал заместителем председателя.

На выборах в Государственную думу, в 1906 году партия кадетов уверенно вошла в группу лидеров. Партийная фракция объявила о своей оппозиции к действиям исполнительной власти и включилась в законотворческий процесс. Владимир Дмитриевич стал одним из самых активных лидеров оппозиционно настроенной думы. Историки в будущем дадут ей название «Дума народного гнева». Радикализм предлагаемых законодательных инициатив фракциями кадетов и трудовиков, их желание поставить работу правительства под частичный контроль представительной власти не встретило понимание главы государства.

И.Л. Архипов считал, что «Набоков, как один из лидеров партии кадетов, прекрасно понимал, что популистская составляющая некоторых из его речей весьма внушительна. Власти никогда не согласятся на подобный контроль, но как политик он заглядывал в будущее и как квалифицированный юрист разъяснял необходимость этого шага» [1, с. 41].

Темы его выступлений в Государственной думе были самыми разнообразными. Неизменным было одно, оппозиционность существующей власти. Критика была остра, но конструктивна. Складывалось впечатление, что потенциал этого человека очень велик и при определенном допуске к

рычагам управления он способен принести большую пользу отечеству. Состав представительного органа власти был разнообразен.

Эффективность депутатской деятельности Набокова усиливало и то обстоятельство, что он по своему происхождению входил в круг влиятельных фамилий придворных сановников. Тень деятельности его отца на государственном поприще ещё не успела развеяться и несомненные задатки, выказываемые Владимиром Дмитриевичем были неоспоримы.

Политика является той сферой деятельности, где дела и поступки трактуются весьма неоднозначно. Революционная риторика и желание следовать по пути демократических преобразований были похвальны, но позиционируемая барственность в поведении раздражали многих представителей демократического лагеря. Они считали его заигравшимся в демократию барином, которому не место в серьезной политической борьбе. Являясь одним из руководителей партии кадетов, он в ряде случаев работал не на привлечение к ней симпатий, а, по сути, на уменьшение авторитета в массах.

Список литературы

1. Архипов И.Л. Владимир Дмитриевич Набоков: жизнь и творчество. – Санкт-Петербург: Северная Звезда, 2014. – 174 с.
2. Соловьев К.А. «Тактическая философия» кадетов в эпоху Первой Думы. – М.: Наука, 2007. – 231 с.

**V. D. NABOKOV AND the RUSSIAN LIBERALISM (THE
PROBLEM OF THE INFLUENCE OF LIBERAL IDEAS ON THE MINDS
OF THE RUSSIAN INTELLIGENTSIA)**

Popov N. M.

K. ist. n., associate Professor
social and humanitarian disciplines
Social and pedagogical Institute

Nasonova M. E.

4th year student

Michurinsk State Agrarian University,

Michurinsk, Russia

Annotation. This article examines the origins of the party of constitutional Democrats in Russia, shows the role in the process of its institutionalization V. D. Nabokov, the characteristics of the main directions of the cadet faction in the first State Duma of the Russian Empire.

Key words: russian liberalism, Zemstvo movement, Russian intelligentsia, the idea of a constitutional monarchy.